



风劲帆满海天阔

——交城县九个关键词“解码”高质量发展

【关键词一】产业转型
【报告摘登】抓转型、兴产业,全面夯实发展基础

推动传统产业改造升级。支持晋阳、金桃园、义望铁合金等传统产业升级,创建省级硝基复合肥特色专业镇,真正让产业更专、产能更强。

推动战新兴产业集聚成势。发挥美锦制氢“链主”带动效应,新建加氢站2座,投放氢能汽车150辆,推进利虎1000万平方米节能玻璃等项目建成投产,加快太岳能源风电一期、会立横尖风电二期等项目建设,促进“新能源+储能”协同发展。

推动文旅产业融合发展。完成7个乡村旅游重点村建设,打造2个旅游名村,举办好乡村文化旅游节、庞泉沟旅游文化节等活动,擦亮省级全域旅游示范区“金字招牌”。

推动服务行业提质增效。培育夜间生活消费业态,做旺宽街夜市、西街烧烤、紫东小吃,推进新上房地产全部配套养老服务设施,积极发展银发经济,加强电子商务示范县、乡村e镇建设,培育壮大农村电商经营主体。

【关键词二】项目建设
【报告摘登】抓项目、优服务,积极扩大有效投资

强化要素保障。扎实开展“百项百亿”项目大会战和“三个一批”活动,坚持要素跟着项目走,解决好土地、环评、用水、能耗等瓶颈需求。

强化入企服务。实行“双包联+双推进”机制,大力推行“高效办成一件事”集成服务改革,全力优化营商环境,持续改善政务环境。

强化招商引资。加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区战略合作,引进一批带动性好的“大而强”项目,落地一批关键环节的“小而精”项目,推动民间投资快速回升。

【关键词三】园区提档
【报告摘登】抓提档、求突破,努力打造一流园区

集中用力锻标杆。实施开发区生态环境综合治理,对开发区内27条主干道两侧进行综合治理,实施8条道路提质改造工程,创建18户示范企业、6条示范道路、4个示范村庄,高标准打造绿色低碳循环示范园区。

靶向发力增配套。加强原银通园区国有建设用地管理,实现“腾笼换鸟”,提升土地效益,深化“承诺制+标准地+全代办”改革。

凝心聚力促长效。按照“规建布局一体、运营管理一体、要素配置一体”的思路,推动集中攻坚和源头治理并重、污染防治和保护修复并举、工程措施和管理手段并进。

【关键词四】改革创新
【报告摘登】抓创新、促改革,加速激活发展动能

激发市场活力。规上企业新增14户,高新技术企业、专精特新企业、科技型企业均新增2户以上,支持金兰化工在“北交所”上市,鼎亮肥业、国博精煤在“晋兴板”上市,鼓励韶泽装备、七星化工等企业与科研院所开展产学研合作,加快推动“合成气一步法制烯烃”从“实验室”走向“应用场”。

推进财税改革。切实加强税源管控,严格财政资金绩效监管,紧盯上级政策导向和资金流向,深化政银企合作,实现资金投入多元化。

引育优秀人才。持续培育各类技能人才1300人以上,举办“创青春”创新创业大赛,新建5个县级创新工作室,公开招聘招录208人。

【关键词五】生态治理
【报告摘登】抓治理、重保护,厚植生态发展底色

打好蓝天保卫战。持续推进扬尘治理、夏季臭氧、秋冬联防等专项行动,支持利虎浮法玻璃环保设施升级,完成11户企业超低排放改造,启动开发区耐火材料、铸造、炭黑等行业清洁能源替代。

打好碧水保卫战。加快上德水务、沃锦再生水厂、污水处理厂三大中水回用工程建设,实施磁窑河水质污染控制和生态建设,完成瓦窑河防洪能力提升工程,严格执行“河长制”,确保“一泓清水入黄河”。

打好净土保卫战。启动综合性固废处置中心建设,实施义望铁合金液态锰渣资源化利用、德通路桥复合材料技改等项目,落实“林长制”要求,完成6.26万亩生态建设任务,让荒山增绿、环境增色、人民增福。

【关键词六】品质提升
【报告摘登】抓建管、补短板,不断提升城乡品质

加快城市建设。启动龙门大街一期工程,实施南环路西延工程,加快沙河东街拆迁安置房建设,完成东环路品质提升、白湾河北岸绿地改造,推进供水供热管网、污水管网改造。

推动城乡融合。建成2个精品示范村、18个提档升级村,完成“四好农村公路”16.7公里,实施平川集中供热工程,新建农村厕所1049座,完成6个农村排涝退水工程。

提升管理水平。对农贸市场、商业街区、学校周边等重点区域“划行归市”,增设停车位,缓解停车难,常态化推进文明创建,动员“环卫橙、执法蓝、志愿绿”联动共治,让城市更干净、更有序、更文明。

【关键词七】乡村振兴
【报告摘登】抓统筹、助振兴,奋力建设和美乡村

巩固拓展脱贫攻坚成果。坚持“四不摘”要求,坚决守住不发生规模性返贫底线。完成10个农村饮水安全工程,推进乡村振兴项目148个,实现群众增收与乡村振兴“双赢”。

推动农业产业优质发展。严守耕地保护红线,扎实开展土地卫片图斑整改行动,完成粮食播种11.35万亩、大豆种植4000亩、油料种植1500亩,农业生产托管6万亩,培育农业龙头企业2个、农民专业合作社10个、家庭农场5个。

完善现代乡村治理体系。加强乡村“三治”管理,强化“三资”管理,积极推进殡葬制度改革,云梦园殡仪馆建成投运,深入开展农村人居环境整治行动,大力倡导移风易俗。

【关键词八】民生实事
【报告摘登】抓民生、办实事,持续增进群众福祉

办好人民教育“关心事”。加快龙山街小学、城西幼儿园建设,新增学位3000个,开展普通高中发展提升行动,建设新时代高素质专业化教师队伍。办好健康医疗“安心事”。启动山医大一院交城分院专业附属设施建设,深化医疗卫生一体化改革,推行一次挂号管三天、出入院一站式、一网通支付等便民举措,提升群众就医获得感。

办好社会保障“暖心事”。聚焦“一老一小”,完成夏家营中心敬老院、西街社区养老服务中心建设,万硕花园托育园投入运营,新增城镇就业3100人、农村转移劳动力2850人,编撰《交城县扶贫志》《交城县全面小康志》。

【关键词九】平安建设
【报告摘登】抓安全、防风险,坚决守护平安交城

筑牢本质安全底板。深入推进安全生产治本攻坚三年行动,严厉打击私挖盗采行为,强化食品安全监管。补齐风险防范短板。牢牢守住不发生系统性风险的底线。

打造基层善治样板。深入建设平安交城。一个关键词,为交城发展作出了新的注解,是民心民意的汇流,是城市蜕变的印证,更是对高质量发展“时代命题”给出的坚定回答。展望前路,交城县将始终把对党忠诚作为首要品质,始终把依法行政作为根本准则,始终把实干担当作为鲜明底色,始终把清正廉洁作为基本底线,努力建设让人民满意的服务型政府。

站在新起点,又一个新征程开启,交城儿女正汇聚起磅礴力量,步履坚定,一往无前!

代表委员之声

市县人大代表

李茂金

作为一名多年扎根农村的基层人大代表,我深知乡村振兴的重大意义,此次两会,我建议政府出台具体的如提供资金支持和人才引进等方面的扶持政策,为村办企业创造良好的发展环境,激发企业活力。对于农村未来发展,我也一直在探索思考,建议政府组织专家团队,结合当地资源优势,产业特色和市场需求,因地制宜,制定切实可行的发展规划,确保农村发展既符合实际,又具有前瞻性、系统性。同时,要注重生态保护和可持续发展,确保农村经济发展与环境保护相互促进,让乡亲们们的口袋越来越鼓,让农村发展更有后劲,共同推进我县农村经济发展。

交城县政协常委

苏蔚

这次我带来的提案是关于落实“985”重点产业链推进机制的建议,这个提案的重点是围绕打造“985”产业链,招引人才、核心技术来本地,引导本地企业加大与高校院所的合作力度,共同申报国家级和省部级重点实验室、工程技术中心等项目,打造高质量科技创新平台,同时,强化产业链精准扶持政策,支持重点产业链提质增效,支持开展智能化、绿色化、数字化改造提升,加大对重点产业链企业、重点项目支持力度,助力企业科技创新成果精准落地、持续发展。

2023年发展成就

产业发展提质增效
改革创新纵深推进
城乡建设协同发展
安全基础更加稳固
民生福祉持续增进
自身建设全面加强

回望2023年,交城县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决落实习近平总书记对山西工作的重要讲话精神,锚定“转型引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”战略目标,顶压奋进、克难前行,经济社会发展稳中有进、提质向好,各项指标基本符合发展预期,在交山大地上书写了一份满载希望的精彩“答卷”。

全县地区生产总值
完成106.62亿元

同比增长2.6%

规上工业增加值
完成70亿元

同比增长0.4%

固定资产投资
完成49.81亿元

同比增长24.8%

城乡居民可支配收入
分别达到

29400元、15149元,

同比增长3.1%、8%

2024年主要目标

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。在奋斗者铿锵的步履中,2024年各项工作全面铺开。这一年,交城县将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真落实中央和省、市委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,加快推动高质量发展,不断深化全方位转型,持续实施“四创战略”、打造“四张名片”,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,加快挺进全省第一方阵步伐。



制图 王耀